一、层层明确任务, 实行目标管理

承包后他们首先将原 来的七科二室调整合并为 五个办公室,即厂长办公 室、生产办公室、经营办 公室、政治生活办公室和 筹建办公室,分别由副厂 长或承包组成员兼任办公 室主任。其次, 围绕承包 指标,按照生产环节及各 道工序互相联系、互相制 约的特点,分别实行纵向 "承包"、横向"互保" 目标管理,各项指标层层 分解, 使企业上下左右都 用目标控制起来, 其具体 办法是:

1、纵向"承包"目标管理。对有收入又有支出,收支相抵有盈利的生产办公室和经营办公室,实行利润承包,两个办公室再将指标分解落实到车间、班组、个人,形成"宝塔型"纵向目标管理体系。

在确定各车间目标利润后,由目标利润测 定出目标成本、产量、质量指标。同时,根据 各车间生产经营的产品品种 确 定 厂 内核算价 格,供办公室、车间互相提供半成品时结算使 用。

2、横向"互保"目标管理。为了确保全 厂承包指标的实现,对不直接从事生产和经营 的辅助车间和科室实行这种办法,根据不同职 能,制定工作目标,层层包、保到人,力求使 每项技术、业务工作都做到"五定",即:定 项、定量、定质、定时、定人。并按照高效 率、满负荷的要求,设计出合理的业务流程, 把每项管理业务上下左右的协作关系都明确起 来。

准备车间和成品、半成品车间是两个为织 染前后服务的辅助车间,不考核目标利润,只 考核目标成本、加工产量和质量,以保证织染 目标利润的实现。

厂长办公室主要负责制定车间、科室经营 承包责任制,加强基础管理,提供实施方案和 改革措施,办公费、差旅费、打印费等开支不 突破承包指标。

政治生活办公室主要做好安全工作,搞好 职工住房、食堂等,解除职工的后顾之忧,控制 全厂办公费、表报费、劳保福利费、消防费、 来客招待费等13项费用开支不超过承包指标。

筹建办公室主要负责筹资指标的完成,按 计划项目使用资金,不得超支,保质保量按时 完成土建工程。

二、改革内部分配方式,正确处理企业与 职工经济利益关系

在企业承包指标层层分解,分级实行目标管理的基础上,本着责、权、利相统一的原则,改革内部分配办法,使职工利益与自己付出的劳动及企业的经济效益挂起钩来。具体分配形式有五种:

一是投入产出效益包干。对纺纱、布机、 染整三个主要生产车间实行这种形式。即把生 产系统承包的目标利润分配到各生产车间,在 下达产量、质量、消耗、成本、工资计划的同

北省邯郸地区财政局 李景新 薛成

河

时,定出必保的生产利润,实行投入产出效益包干。各车间的产品、半成品实行以质论价,工序成本商品化,车间与车间独立核算,建立买卖关系,并以投入产出的增值额确定其生产利润和职工收入。工资和利润挂钩,完成生产利润定额,车间享受定员基本工资,超盈或亏欠利润按1:0.5奖罚,即超额完成或少完生产利润总额的1%,奖或罚车间定员基础工资的0.5%。

二是计件工资,成本包干。对准备车间和成品、半成品车间实行这种办法。不计产品收入,只计生产成本,职工工资实行计件制,确定各项定额标准,月终按定额与实际消耗对比,成本节约部分提奖30%,成本超支时,按超支部分的30%冲减应发工资。

三是对销售人员实行五定一包。即:一定销售金额,二定产品库存,三定回款金额,四定销售价格,五定提成比例,实行销售费用大包干。销售费用包括销售人员工资、差旅费、运杂费、办公费和必要的业务活动费等。产品库存占用资金制定有淡、旺季定额,超定额部分按银行贷款利息扣罚销售费用,低于定额则奖励销售人员。每月回款数额少于定额,视为库存,加罚利息。每月25日结算兑现奖惩。

四是计分联利付酬制。对行管人员,按照各自的岗位责任制和考核内容确定考核分数,一般考核五项。出勤、工作态度、工作实绩、一般考核五项。出勤、工作态度、工作实绩、指标完成情况,安全生产等,每项内容20分。综合考核分数在80分以上者发给基本工资,不满80分者按欠分多少扣罚本人基本工资。同时根据本职工作与全厂效益的联系程度、责任大小确定工资与效益联系系数。奖金随企业经济效益大小上下浮动,岗位责任制总分达不到80分的,不享受奖金,完成本职工作,但全厂经济效益差、利润没完成,根据系数下浮基本工资。

五是实行聘任工资。对中层以上干部本着 利益与风险统一的原则,明 确规 定聘 任 工资 额。副厂长和中层干部受聘期间,完成任务享 受聘任工资,完不成任务按其责任大小扣罚基 本工资。完成担负的本职任务,全厂承包利润 按期实现,可得聘任工资。已完成本职工作, 但全厂承包利润指标未完成,按一定比例扣罚 基本工资。

承包经济责任制的落实,内部分配关系的改善,使企业出现了新的变化。去年承包后的5—12月份与承包前的1—4月份比较,工业总产值月平均提高1.5倍,产品销售收入提高5倍多,月均实现利润由0.8万元提高到11.5万元,资金周转加快了7天。今年第一季度各项经济指标又有了新的突破。从而,圆满完成了承包任务,焕发了企业的生机和活力,



财政部召开国营工交 企业财务制度改革工作座谈会

最近,财政部召开了国营工交企业财务制度改革工作座谈会。参加会议的有十三个省、市、及计划单列市财政厅(局)主管企业财务工作的同志。会议期间,代表们就本地区贯彻执行《国营企业成本管理条例》、组建企业集团和联营企业、实施《国营企业固定资产折旧试行条例》和分类折旧办法以及近年来企业财务制度改革工作的基本情况、经验、做法和存在的问题进行了广泛地交流、认真地讨论;代表们还就如何改进国营企业资金管理和实行承包经营责任制的国营工业企业试行资金分帐制的问题进行了探讨。

会上,财政部工交司负责同志就企业财务制度改革中的若干具体问题发表了意见,同时指出,企业财务制度的改革和建设,要从政府转变职能,加强宏观管理,减少直接管理,适应经济体制改革的需要,不断加快和深化自身的改革,发挥财务管理的调控职能作用。

(李国中)